

Pentru a vă alătura, vă rugăm să faceți acest lucru prin e-mail:

casadelasamericas2024@gmail.com

SCRISOARE DESCHISĂ DIN PARTEA LUI
IGNACIO RAMONET CĂTRE PREȘEDINTELE JOE BIDEN

„Scoateți Cuba de pe lista sponsorilor terorismului!”

Ignacio Ramonet

Profesor. Scriitor. Gazetar

Paris (Franța)

Dle. Joseph R. Biden

Președinte al Statelor Unite ale Americii

Washington DC (SUA)

Domnule Președinte Joe Biden,

Mandatul dumneavoastră prezidențial se încheie în câteva luni. Îmi permit să vă scriu, cu tot respectul, în numele unui număr semnificativ de persoane, mișcări sociale, sindicate, asociații umanitare și organizații non-guvernamentale din întreaga lume care semnează această scrisoare împreună cu mine și care așteaptă un gest din partea dvs. pentru a repara o profundă nedreptate comisă la 12 ianuarie 2021 de predecesorul dumneavoastră, Donald Trump, când, la câteva săptămâni după plecarea de la Casa Albă, a decis – fără temeiuri legale reale – să reînscrisă Cuba pe infama listă a Statelor care sponsorizează terorismul (lista SSOT, după inițialele sale în engleză).

Domnule președinte, după cum știți, această listă SSOT este un mecanism de politică externă conceput de Secretarul de Stat al Statelor Unite (Ministerul de Externe) pentru a sancționa acele țări care „acordă sprijin în mod repetat actelor de terorism internațional”.

Domnule Președinte, într-un act de justiție și luciditate politică, Administrația președintelui Barack Obama, din care faceți parte, a scos Cuba de pe acea infamă listă, în 2015. Ceea ce a reprezentat un pas foarte pozitiv pentru a crea în sfârșit, o relație mai constructivă cu Havana. În timpul Guvernului lui Barack Obama, când erați vicepreședinte al Statelor Unite, a fost într-adevăr posibil să se avanseze spre o normalizare a relațiilor diplomatice între doi vecini cu sisteme politice diferite, dar dispuși să se înțeleagă pe baza respectului reciproc.

Domnule Președinte, dumneavoastră cunoașteți faptul că Cuba a denunțat și a luptat întotdeauna cu terorismul. Nu l-a încurajat sau sponsorizat niciodată. Nu l-a practicat niciodată. Timp de 65 de ani, în ciuda tensiunilor care ar fi putut exista între Statele Unite și Cuba, nu poate fi citat niciun caz de acțiune violentă care a avut loc pe teritoriul Statelor Unite și care să fi fost sponsorizat, direct sau indirect, de Havana. Nici un caz! Pe de altă parte, Cuba a fost una dintre țările cele mai atacate de organizațiile teroriste. Peste 3.500 de cetățeni cubanezi au murit în atacuri comise de grupuri teroriste finanțate, înarmate și antrenate de organizații violente cu sediul, în cea mai mare parte, în

Statele Unite. Cu alte cuvinte, lumea este cu susul în jos. Și dumneavoastră o știți.

Domnule Președinte, nici nu ignorați că prin includerea -pe nedrept- a Cubei în acea listă SSOT, numeroase și dureroase măsuri coercitive unilaterale sunt aplicate acestei țări și întregii ei populații nevinovate. Cele mai grave consecințe derivă din riscul asociat oricărui tip de ajutor umanitar, afaceri, investiții și comerț care implică Cuba și, prin extensie, cetățenii săi. De exemplu, cubanezilor cu cetățenie străină care se califică pentru scutirea vizând Sistemul Electronic de Autorizare de Călătorie (ESTA) pentru a călători în Statele Unite li s-a refuzat această scutare. Cubanezilor rezidenți în Uniunea Europeană li s-au închis conturile bancare, deoarece țara lor se află pe lista SSOT, și ei devin automat „clienți cu risc ridicat”. Multor grupuri religioase li s-au înghețat fondurile și au fost blocate transporturile de ajutor umanitar către insulă. Persoanelor care încearcă să efectueze un transfer de bani PayPal sau Wise către rude din Cuba le pot fi înghețate fondurile și conturile blocate. Majoritatea băncilor refuză să proceseze plățile cubaneze și chiar au înghețat sume de bani destinate activităților umanitare. Prezența Cubei pe acea listă SSOT limitează, pentru persoane fizice, deschiderea de conturi bancare în străinătate, utilizarea instrumentelor pentru încasări și plăți internaționale, accesul la banca digitală, contractarea de servere și servicii online și o mie de alte impedimente.

Domnule Președinte, includerea Cubei în acea listă SSOT înseamnă, de asemenea, faptul că vizitatorii străini din țările incluse în ESTA care doresc să viziteze Cuba trebuie să solicite o viză specială la Consulatul General al Ambasadei SUA din țara lor de origine. Această politică, implementată de administrația dumneavoastră, are un impact dezastruos asupra industriei turistice din Cuba, un sector de importanță decisivă pentru fragila economie a insulei.

Domnule Președinte, după cum știți, toate acestea se adaugă consecințelor teribile ale blocadei economice, comerciale și financiare crude și ilegale împotriva Cubei pe care Guvernul țării dumneavoastră o menține de mai bine de 60 de ani - ignorând poziția clară a comunității internaționale și rezoluțiile succesive ale Adunării Generale a Națiunilor Unite -, cu scopul de a genera o situație de penurie și nemulțumire în rândul populației, care să conducă la proteste împotriva autorităților cubaneze.

Domnule Președinte, o construcție atât de agresivă, care provoacă atât de multă durere și atât de mult calvar populației civile inocente din Cuba, a ajuns în ultimul deceniu - așa cum a putut verifica propria dumneavoastră soție, Jill Biden, în timpul turului său pe insulă, în octombrie 2016 - dimensiunile unei pedepse inumane. Poporul cubanez nu are acces la multe bunuri și resurse de bază: medicamente, alimente, materiale de construcție, îngrășăminte, energie, mașini industriale, piese de schimb care nu pot fi importate, deoarece Cuba se află pe

această listă. Actualul val migrator al cubanezilor expatriați în Statele Unite, fără precedent ca și amploare este, poate, cel mai ilustrativ exemplu al impactului și suferinței devastatoare cauzate de măsurile extreme și brutale împotriva economiei cubaneze derivate, atât din blocada criminală, cât și din includerea nedreaptă a Cubei pe infama listă SSOT.

Domnule Președinte, nu trebuie să ignorați nici că, în mai 2024, Departamentul de Stat a luat decizia de a scoate Cuba de pe lista „Statelor care nu cooperează în lupta împotriva terorismului”. O decizie exactă și corectă. În ciuda acestui fapt și într-o manieră contradictorie, incongruentă, confuză și nejustificată, Administrația dumneavoastră insistă să mențină Cuba pe lista SSOT, lista Statelor care sponsorizează terorismul. Cum este posibil să afirmăm, în același timp, că Cuba cooperează în lupta globală împotriva terorismului și, tot în același timp, să acuzăm Havana că sponsorizează în mod deschis terorismul? Cel mai bun mod de a clarifica această contradicție este să scoateți imediat Cuba de pe lista SSOT.

Domnule Președinte, Cuba nu este un sponsor al terorismului. Dimpotrivă, Cuba este un sponsor al păcii. Și dumneavoastră o știți. Pentru că vă amintiți fără îndoială că, în calitate de Vicepreședinte al Statelor Unite, în 2016, s-au semnat la Havana acordurile de pace între Statul Columbia și Forțele Armate Revoluționare Columbiene (FARC), considerate la acea vreme „organizație teroristă”, care a pus capăt a

peste o jumătate de secol de război și masacre și care i-a adus chiar președintelui columbian, Juan Manuel Santos, Premiul Nobel pentru Pace. Acest lucru nu ar fi fost posibil fără participarea diplomatică activă a guvernului cubanez.

Domnule Președinte, această pacificare a avut un impact atât de important încât, începând din 2018, guvernul columbian al Președintelui Juan Manuel Santos a cerut Cubei să găzduiască un proces de discuții cu liderii unei alte organizații armate, Armata de Eliberare Națională (ELN), după decizia Ecuadorului de a renunța la gazduire. După cum vă amintiți, aceste conversații cu ELN au fost paralizate după un atac de ură comis la Bogotá, în 2019, cu o mașină-capcană care a devastat o academie de poliție, provocând numeroase victime și pentru care ELN și-a revendicat responsabilitatea.

Domnule Președinte, în urma acestei tragedii, Guvernul lui Iván Duque a cerut extrădarea în Columbia a liderilor ELN care, protejați de un statut diplomatic special, se aflau în Cuba pentru negocieri de pace. Havana nu a putut fi de acord cu această solicitare. Într-adevăr, acordurile diplomatice internaționale nu o permit, deoarece extrădarea ar încălca protocoalele stabilite ca garant al discuțiilor de pace dintre ELN și guvernul columbian. Norvegia, o altă țară garantă cheie a acestor discuții de pace, a fost pe deplin de acord cu poziția Havanei, precum și cu marea majoritate a Guvernelor. Cu toate acestea, această respingere legitimă a Havanei a fost pretextul folosit de predecesorul

dumneavoastră, Donald Trump, în ianuarie 2021, pentru a include încă o dată Cuba în abominabila listă SSOT.

Domnule Președinte, Cuba nu a încetat să promoveze pacea. Dovadă în acest sens este că, în 2022, Gustavo Petro, noul Președinte al Columbiei, a anunțat că cererea de extrădare a liderilor ELN va fi retrasă în cadrul inițiativei sale de „pace totală”. Havana, la rândul său, a acceptat să fie din nou gazda și garantul discuțiilor de pace dintre Bogotá și ELN. După cum știți, datorită intermedierei Cubei, la 9 iunie 2023, la Havana, Președintele Gustavo Petro și Antonio García, comandantul de gherilă ELN, și-au strâns mâna într-o întâlnire în care s-a convenit, pentru prima dată, un punct privind agenda convenită și o încetare bilaterală a focului care constituie un pas istoric către tăcerea armelor și pacea definitivă în Columbia. Această încetare a focului, de altfel, a fost reînnoită la Havana șase luni mai târziu, după eforturi cruciale ale guvernului cubanez. Luni mai târziu, Cuba a salutat o nouă propunere din partea Guvernului Columbiei de a fi garant și loc alternativ pentru un alt proces de pace, de data aceasta cu grupul rebel armat Segunda Marquetalia.

Domnule Președinte, Cuba nu este doar un promotor al păcii, dar, ca nicio altă țară din lume, promovează sănătatea. În ultimii douăzeci de ani, Havana a trimis peste 600.000 de profesioniști și tehnicieni din domeniul sănătății în aproximativ 165 de țări. Ceea ce a însemnat

alinarea suferinței multor pacienți și salvarea vieților a milioane de oameni din întreaga lume.

Domnule Președinte, Cuba nu este doar un promotor al păcii și sănătății, dar, ca nicio altă țară, promovează și educația, așa cum UNESCO însuși a recunoscut pe scară largă. Mii de profesori cubanezi au intervenit în zeci de țări pentru a combate analfabetismul și pentru a promova școlarizarea a milioane de fete și băieți. Acesta este exact opusul „promovării terorismului”...

Domnule Președinte, în 2021, la scurt timp după ce v-ați instalat la Casa Albă, mai mulți oficiali înalți din administrația dumneavoastră au promis că vor revizui includerea Cubei pe lista SSOT. În octombrie 2022, propriul dumneavoastră Secretar de Stat, Anthony Blinken, a reiterat această promisiune. În 2023, patruzeci și șase de membri ai Congresului, mulți dintre ei democrați, v-au trimis o scrisoare prin care vă cer să vă îndepliniți acea promisiune. În iunie 2024, în cadrul celei de-a 56-a sesiuni a Consiliului ONU pentru Drepturile Omului, într-o declarație comună, nu mai puțin de 123 de țări au cerut același lucru guvernelor lor. Dar, în ciuda promisiunilor și solicitărilor atât de importante, nu faceți nimic pentru a pune capăt acestei scandaloase nedreptăți.

Domnule Președinte, această situație trebuie să se termine. O știți. Nu există un singur argument valid și rezonabil pentru a acuza Cuba și a-i

menține populația sub pedepse colective ilegale și inumane. Aveți autoritatea, înainte de a părăsi Casa Albă, să corecți o asemenea absurditate crudă și să eliminați Cuba de pe lista SSOT. Faceți-o deja!

În speranța că dumneavoastră, Domnule Președinte, veți ști să vă ridicați la înălțimea acestui moment istoric și veți da curs acestei cereri, cu respect îmi iau rămas bun de la dumneavoastră,

Ignacio Ramonet